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Un important even iment 
" 

I D  

A l  V-lea Congres a l  Uniunii Compozitorilor 
sovie tici, desfăşurat î ntre 2-8 aprilie a.c., la 
Moscova, s-a impus ca un eveniment de majoră 
semnificaţie atît în viaţa muzicală sovietică cit 
şi pe plan internaţional. 

La amabila invitaţie prietenească a organi
zatorilor, la Congres au asistat delegaţi din
tr-un mare număr de ţări , printre care �i per
sonalităţi proeminente ale creaţiei muzicale 
contemporane. 

Primind mandatul de a reprezenta Uniunea 
Compozitorilor din R. S. România, am avut 
prilejul de a asista - împreună cu muzicolo
gul Vasile Tomescu - la lucrările Congre::iului 
cit şi la numeroasele spectacole şi concerl.e> 
care au avut darul de a î ntregi şi concrefo;a 
dezbaterile teoretice, oferindu-ne un bogat şi 
documentat tablou al creaţiei muzicale con
temporane sovietice 

Congresul, care s-a deschis prin cuvîntul lu! 
Dmitri Şostakovici în marea sală a Palatului 
Kremlinului, într-o atmosferă de adevărată 
sărbătoare, a avut darul de a demonstra o pu
ternică continuitate în .preocupările creatoare, 
de concepţie ale diferitelor generaţii de com
pozitori, şi totodată o mare diversitate stilis
tică. rezultat al dezvoltării multilaterale ;şi 
multinaţionale a muzicii sovietice, al apariţiei 
unor personalităţi autentice din rîndunle noi
lor generaţii. Iată de ce, mi se pare semnifi
cativ faptul că, alături de generaţia de aur a 
lui Şostakovici, Haciaturian, Kabalevski, 
Hrennikov, Sviridov, alături de numele bine
cunoscute ale unor compozitori ajunşi la de
plină maturitate artistică, cum sînt Mirzoian , 
Kara-Karaev, Scedrin, Taktakişvili, Eşpai, s-au 
făcut remarcate noi talente viguroase din rin
durile generaţiilor mai tinere ; voi aminti din
tre multele nume ce ar putea fi pomenite aic:, 
n umai două de care sînt convins că vom mai 
auzi : M. Skoric şi G. Ganceli,  ale căror lu
crări demonstrează măiestria tinerilor, tot aşa 
cum cea de a XV-a Simfonie a lui Şostakovici 
sau ultimele apusuri ale lui Hrennikov de
monstrează tinereţea maeştrilor. 

Un alt aspect care mi se pare demn de con
semnat este acela al afirmării tinerelor şcoli 
naţionale din republicile sovietice răsăritene. 
Dacă muzica armeană, gruzină sau azerbaid
jană, avînd şcoli de puternică tradiţie, s-a fă
cut remarcată încă de mult, creaţia muzicală 
a altor popoare, care pînă la Marea Revoluţie 
din Octombrie nu posedau încă o cultură mu-
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zicală profesională, ne-a relevat, la recentul 
Congres, un stadiu de certă împlinire artistică. 
în sprijinul acestei afirmaţii aş cita lucrările 
simfonice ale unor compozitori ca Jiganov 
(Republica Tătară), Rahmadiev (Kazahstan).  
Bahor (Tadjikistan). 

Trebuie de asemenea consemnate cîteva mo
mente de rară satisfacţie artistică trăite ca 
auditor şi spectator, fără nici o intenţie de 
apreciere exhaustivă, fie si numai pentru fap
tul că în aceeaşi seară, se

· 
desfăşurau, concomi

tent, două sau trei manifestări de egal interes 
artistic. Ne referim mai întîi la noul ciclu de 
l ieduri de D. Şostakovici pe versuri de 
Tvetaeva, primă audiţie de o copleşitoare emo
ţie în interpretarea magistrală a sopranei Irina 
Bogaciova, moment rar dar unic în aceeaşi 
seară cind am ascultat, într-o nouă redactare, 
admirabilele recitative şi fugi pentru pian ale 
lui Haciaturian. Avem apoi în vedere cele doui\. 
mari spectacole realizate din toate punctele 
de vedere la superlativ, prezentate la Teatrul 
Balşoi : Baletul Ana Karenina, adevărată ca
podoperă a genului, despre care am mai scris, 
şi premiera mondială a operei Jucătorul de 
Prokofiev, moment artistic de excepţie pe care 
cu toţii, muzicienii invitaţi şi publicul entu
ziast, l-am aplaudat fără a ne opri. o jumă
tate de oră după ce ultima cortină căzuse . . .  

Dar mai presus de marea diversitate stilis
tică, de virtuţile preţioase .pe care le conferă 
muzici i sovietice caracterul său multinaţional, 
cred că se impune, ca ·un

- fador esenţial, ca
racterul militant, umanist şi realist ce animă 
întreaga creaţie muzicală sovietică, aspiraţia sa 
către o largă audienţă în masele populare. Şi 
ca o dovadă a reuşitei în această aspiraţie : 
sălile pline pînă la refuz la concerte şi spec
tacole, biletele vîndute pe multe luni de zile 
înainte, la noile opere şi balete sovietice. 

Cel de al V-lea Congres al Uniunii Compozi
torilor sovietici, prilej deosebit de plăcut pen
tru noţ de a ne reîntilni cu muzica sovietică 
şi cu numeroşi prieteni pe care ii avem în 
rîndurile colegilor sovietici ,  a fost totodată o 
manifestare de solidaritate între muzicienii 
veniţi de pe toate meridianele, o demonstraţie 

convingătoare a înaltelor virtuţi umaniste ce 
caracterizează astăzi muzica realistă con
temporană. 
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